КЛЮЧЕВЫЕ МЕРЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОМЫШЛЕННОГО СЕКТОРА РОССИИ

Γ . В. Гавловская¹⁾, А. Д. Волков²⁾

1) кандидат экономических наук, доцент, Российский университет дружбы народов, г. Москва, Poccus, gavlovskaya-gv@rudn.ru

Рассматриваются основные меры обеспечения экономической безопасности промышленного сектора России, в том числе, обращается внимание на формирование благоприятного бизнес-климата для привлечения частных инвесторов, кооперацию научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий, стимулирование деятельности институтов инновационного развития, поддержку малых и средних инновационных предприятий, стимулирование программ импортозамещения.

Ключевые слова: экономическая безопасность; антироссийские санкции; промышленная политика; промышленный сектор; Россия; импортозамещение

KEY MEASURES TO ENSURE ECONOMIC SECURITY OF THE INDUSTRIAL SECTOR OF RUSSIA

G. V. Gavlovskaya¹⁾, A. D. Volkov²⁾

1) PhD in economics, associate professor, Russian People's Friendship University, Moscow, Russia, gavlovskaya-gv@rudn.ru

The main measures to ensure the economic security of the industrial sector of Russia are considered, including attention to the formation of a favorable business climate to attract private investors, cooperation between research organizations and industrial enterprises, stimulation of the activities of institutions for innovative development, support for small and medium-sized innovative enterprises, stimulation of programs import substitution.

Keywords: economic security; anti-Russian sanctions; industrial policy; industrial sector; Russia; import substitution

Введение

Актуальность обеспечения экономической безопасности промышленного сектора как одной из составляющих системы национальной безопасности наиболее отчетливо стала прослеживаться в процессе ужесточения антироссийских санкций со стороны недружественных стран с 2014 года. В Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года [1] в качестве ключевых угроз экономической безопасности, связанных с промышленным сектором, отнесены недостаточный объем инвестиций в реальный сектор экономики; слабая инновационная активность отечественных промышленных предприятий; недостаточный уровень квалификации кадров. Перечисленные угрозы обуславливают необходимость внедрения более действенных подходов к вопросу обеспечения безопасности промышленного сектора, в том числе связанных с финансово-экономическими аспектами.

Целью данного исследования является выделение ключевых мер обеспечения экономической безопасности российской промышленности. В соответствии с целью были поставлены следующие задачи: выявить проблемы и определить тенденции развития промышленного

²⁾ аспирант, Российский университет дружбы народов, г. Москва, Россия, 1142220376@rudn.ru

²⁾ PhD student, Russian People's Friendship University, Moscow, Russia, 1142220376@rudn.ru

сектора России, выделить основные меры повышения экономической безопасности в промышленном секторе, рассмотреть проблемы реализации политики импортозамещения как важнейшей меры в обеспечении экономической безопасности.

Вопросам обеспечения экономической безопасности в промышленном секторе сегодня посвящено не столь много работ на фоне достаточно объемного пласта исследований по темам, связанным с обеспечением национальной безопасности государства. Вопросы экономической безопасности российской промышленности рассмотрены в работах Ждановой Т. А., Ждановой Н. М. [2, 63–73], Кайгородцева А. А. [3, 124–126], Николаева М. А. [4, 41–46], и ряда других. Однако комплексных исследований по изучению вопроса обеспечения экономической безопасности промышленного сектора к сегодняшнему дню не представлено.

Материалы и методы

Промышленный сектор России в настоящее время испытывает ряд серьезных проблем, причинами которых стали как исторические особенности развития страны, так и череда кризисов в экономике, в том числе вызванных ужесточением в 2022 году антироссийских санкций. Наиболее пострадавшими от санкционной политики недружественных стран является машиностроительная отрасль, в частности автомобилестроение, где было зафиксировано сокращение производства более чем на 16 % [5].

К основным проблемам, которые сложились к сегодняшнему дню в российском промышленном комплексе, в первую очередь, следует отнести: устаревшую производственную инфраструктуру; недостаточный уровень загруженности производственных мощностей; низкую конкурентоспособность продукции на мировых рынках; слабая активность во внедрении инновационных технологий; недостаточный уровень подготовки кадров и пр. Ряд авторов все чаще подчеркивает и экологические проблемы в качестве угроз экономической безопасности промышленного сектора [2, 63–73].

В законе «О промышленной политике в Российской Федерации», изменения в котором вступили в силу 12 января 2024 года, в качестве одной из целей данной политики было прописано обеспечение государственной безопасности [6]. В этой связи следует отметить, что значение промышленности как фактора обеспечения безопасности национальной экономики определена на государственном уровне, что обуславливает актуальность усиления мер в данной области.

Результаты и обсуждение

С целью обеспечения экономической безопасности промышленного сектора особую роль играют не только меры по государственному финансированию, но и привлечение частных инвестиций. Для этого важно формировать благоприятный бизнес-климат, в первую очередь путем расширения льгот для частных инвесторов и снижения административных барьеров. Актуальным сегодня становится и тесная кооперация научно-исследовательских организаций и промышленных предприятий; подготовка кадров для промышленного сектора, в том числе узких специальностей и уникальных компетенций; стимулирование деятельности институтов инновационного развития; поддержка малых и средних инновационных предприятий и пр. Ряд этих мер прописан в принятой в 2023 году Концепции технологического развития на период до 2030 года. В рамках Концепции поставлены три ключевые цели – обеспечение национального контроля над воспроизводством критических и сквозных технологий, в том числе технологий в области микроэлектроники, станкостроения, обработки материалов, технологий искусственного интеллекта и др. Так, до 2030 года должен быть снижен уровень технологической зависимости критических и сквозных технологий в 2,5 раза, увеличена инновационная активность организаций в 2,3 раза, увеличено число патентных заявок в 2,4 раза, увеличено число крупных технологических компаний в 5 раз и малых в 2,3 раза и пр. [7].

Одним из важнейших направлений в усилении экономической безопасности промышленного сектора выступает решение проблем импортозамещения. По данным Института статистических исследований и экономики знаний ВШЭ, наибольшая доля зависимости от

импортных оборудования, комплектующих и технологий наблюдается в металлургии (до 100 % по некоторым подотраслям), легкой и угольной промышленностях (до 90 %), электроэнергетике (до 60 %), нефтеперерабывающей промышленности (до 40 %) [8]. С целью снижения уровня импортозависимости необходима поддержка производства продукции, попавшей под антироссийские санкции (порядка 400 наименований). Причем, эта поддержка должна осуществляться по финансовом, организационном, информационном, кадровом, технологическом и прочих направлениях в комплексе.

Заключение

Экономическая безопасность государства обеспечивается как состоянием экономики в целом, так и ситуацией в промышленном секторе, в том числе уровнем загруженности производственных мощностей, высоким качеством производимой продукции, уровнем квалификации работников. Успешное обеспечение экономической безопасности российской промышленности зависит от эффективности внедрения мер организационно-правового, экономического, финансового, технологического характера. Рассмотренные в данном исследовании меры позволят добиться более устойчивого роста промышленного сектора, сократить зависимость от импортных оборудования, комплектующих и технологий. Предлагаемые меры должны проводиться в комплексе, в кратчайшие сроки, учитывая усиливающиеся угрозы для экономической безопасности России.

Библиографические ссылки

- 1. Указ Президента РФ от 13 мая 2017 г. № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период 2030 года».
- 2. Жданова Т. А., Жданова Н. М. Основные направления совершенствования обеспечения экономической безопасности промышленного производства на территории субъекта Российской Федерации // Научный результат. Экономические исследования. 2022. Т. 9, № 2. С. 63–73.
- 3. *Кайгородцев А. А.* Развитие промышленности как фактор обеспечения экономической безопасности России // Россия: тенденции и перспективы развития. 2020. С. 124–126.
- 4. *Николаев М. А.* Методологические аспекты анализа состояния экономической безопасности в промышленности // Технико-технологические проблемы сервиса. 2020. № 1(51). С. 41–46.
- 5. Бюллетень «Отрасли российской экономики: производство, финансы, ценные бумаги. Машиностроение». Вып. 1510 от 15 февраля 2023 года.
- 6. Федеральный закон от 31.12.2014 N 488-Ф3 (ред. от 12.12.2023) «О промышленной политике в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024).
- 7. Распоряжение Правительства РФ от 20.05.2023 №1315-р «Концепция технологического развития на период до 2030 года».
- 8. Рейтинг регионов России по импортозависимости их специализаций. М.: Институт статистических исследований и экономики знаний ВШЭ. 2023.